Patrzac na te fotografie, czy domyslacie sie,
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Temat: Opady atmosferyczne

Cele lekcji:

»  wyjasniamy pojecia: kondensacja, sublimacja, resublimacja

» omawiamy proces powstawania opadéw

»  wymieniamy czynniki wptywajgce na zrdznicowanie opaddw na Ziemi
>

omawiamy rozktad opaddw na kuli ziemskiej



Stany skupienia wody i zachodzace miedzy nimi przemiany

para wodna

krystalizacja :
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Skad w powietrzu bierze sie para wodna?

Wplyw temperatury na zawartos¢ pary wodnej w powietrzu

= llo$¢ pary wodnej, jaka moze zmiesci¢
sie¢ w danej objetosci powietrza, zalezy
od jego temperatury.
- Im cieplejsze jest powietrze, tym wiecej
pary wodnej moze wchtona¢.
< W okreslonej temperaturze powietrze
wchtania pare wodna az do momentu
nasycenia, czyli osiagniecia
maksymalnej jej zawartosci.

Temperatura | Maksymalna zawartos¢
powietrza (w °C) | pary wodnej (w g/m3)

20 17,1
30 30,0




Jadra kondensacji

= Jadra kondensacji — mikroskopijnych S
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= pyly (eoliczne, wulkaniczne),

- zanieczyszczenia (pyly przemystowe,
komunikacyjne i produkty spalania).
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Produkty kondensacji i resublimacji pary wodnej

<W wyniku kondensacji i resublimacji ||
pary wodnej powstaja:
- osady atmosferyczne,
= mgly i chmury,
- opady atmosferyczne.




Sktad chmur

<+Chmury moga sktada¢ sie wytacznie z kropelek wody (chmury
wodne) lub z krysztatkéw lodu (chmury lodowe).
<+W obu przypadkach sa to chmury jednorodne.
- Najczesciej jednak powstaja chmury mieszane, ztozone z kropelek
wody i krysztatkéw lodu wymieszanych w réznych proporcjach.




Rodzaje chmur, ich wyglad i charakterystyka
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Podziat opaddw ze wzgledu na geneze

A opady orograhcone
B opady kornwoekcyne
C opady frontaine




Rodzaj opadu

Charakterystyka

mzawka
deszcz

snieg

$nieg ziarnisty
krupy $niezne

grad

stupki lodowe
(pyt diamentowy)

opad o érednicy kropelek ponizej 0,5 mm

opad kropel o $rednicy powyzej 0,5 mm

opad platkéw Sniegowych - potaczonych ze soba
krysztatkéw o zrdznicowanej Srednicy (nawet kilku cm)

opad nieprzezroczystych ziaren lodowych
o Srednicy mniejszej niz 2 mm

opad nieprzezroczystych ziaren lodowych
o $rednicy od 2 do 5 mm

opad nieprzezroczystych brylek lodu (gradzin)
powyzej 5 mm

opad bardzo drobnych, byszczacych w storicu krysztatkéw
lodu w postaci szesciokatnych stupkéw, blaszek




Czynniki wptywajgce na wielkos¢ opadow:

euktady cisnienia

eodlegtos¢ od morz i oceanéow
eszata roslinna

eprady morskie

erzezba terenu

Na podstawie analizy map rozwiazcie zadania:



Wptyw dominujgcych uktadow cisnienia na wielkos¢ opadow
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Dominujacy uktad niskiego cisnienia wptywa na (wzrost/spadek) opadow.

Dominujacy uktad wysokiego cisnienia wptywa na (wzrost/spadek) opadow.



Wptyw odlegtosci od morz i oceandwna wielkos¢ opadow
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Im dalej od mdrz i oceanow tym opady s3 ............



Wptyw szaty roslinnej na wielkos¢ opadow

SWIAT

$rednie roczne sumy opadéw
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Im bogatsza szata roslinna, tym opady s3 ............



Wptyw praddw morskich i rzezby terenu na wielkos¢ opadow
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Ciepte prady powoduja (wzrost/spadek) wielkosci opadow.

Zimne prady powodujg (wzrost/spadek) wielkosci opadéw.

Po stronie dowietrznej gor wystepujg znacznie (wieksze/mniejsze) opady niz
po stronie zawietrznej.



Wptyw wysokosci nad poziom morza na wielkos¢ opadow
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W gdrach jest opaddéw (wiecej/mniej) niz na nizinach. Zatem wraz ze
wzrostem wysokosci nad poziom morza (maleje/wzrasta) ilos¢ opadéw
atmosferycznych.



Zréznicowanie wielkosci opadéw — najwyzsze opady

= Najwyzsze sumy rocznych opadéw Opady roczne

atmosferycznych notowane sa: _ ———

- w strefie rownikowej — przyczyna jest
silna konwekcja i powstawanie silnie
rozbudowanych w pionie chmur
kiebiastych i kiebiasto-deszczowych, z
ktérych codziennie padaja deszcze
zenitalne;

- w strefie oddzialywania monsunéw:
= letnich w Azji Potudniowo-Wschodniej,
= zimowych w pétnocnej Australii;

-w miejscach, gdzie istnieja przeszkody

mgaﬁane' WSZELKIE PRAWA ZASTRZEZONE N

-na dowietrznych sto%ach gér, zkale ‘;n.:M::::u:“’:ﬁu:d oo %[y 500 5000 7500 10900 (k]
do pewnej wysokosci (np. Himalaje), 100 250 500 1000 2000 3000 mm
nie przekraczajacej zwykle 3 000 m | [ [ [
n.p.m. (powyzej wystepuje zjawisko :

okreslane mianem inwersji opadowej,
tzn. opady zmniejszaja si¢ w miare
dalszego wzrostu wysokosci).

Najwyzisze opady wystepujg w Azji Potudniowo-Wschodniej ze wzgledu na bliskosc¢ oceanow,
wystepowanie monsunow i dowietrznq stronq Himalajow



Zréznicowanie wielkosci opadéw — najnizsze opady

= Najmniejsze roczne sumy

Opady roczne

opaddéw atmosferycznych
notowane s3:
- na zawietrznych stokach
gorskich,
<wewnatrz kontynentéw,
zwlaszcza w miejscach
potozonych w cieniach
opadowych usytuowanych
za przeszkoda orograficzna,
- na obszarach zimnych stref
klimatycznych,
~np. tereny lezace w poblizu
biegunéw, na ktérych
wystepuija stale wyze,
-w strefie zwrotnikowej,
~w ktérej czesto wystepuja
pustynie i pétpustynie,
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- na wybrzezach optywanych
przez zimne prady morskie.

Podsumowanie lekcji

Rozwigzanie zadan z ponizszych kart pracy




Grupa A

1. Ocen na podstawie wykresu opadow atmosferycznych w
Warszawie, ktore informacje mozna odczyta¢ z wykresu. Zaznacz
litere T (tak) obok informacji, ktére mozna odczyta¢, lub litere N
(nie) obok informacji, ktérych odczytaé¢ nie mozna. (0-2 p.)

[mm]
154 -14.80
10
5_
0- -0.00
3 10 17 24 31
Najwiekszy opad wystapit 28 lipca, wynosit
1. T |N
ponad 14 mm.
2. | Liczba dni z opadem w lipcu wynosita 17. TN
Pogoda zatamata sie gwattownie 11 lipca,
3.1,. : T[N
kiedy wystapita burza z gradem.

2. Ocen, czy podane informacje o rozktadzie opadéw na Ziemi sg
zgodne z prawdg. Wpisz litere P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub literg F — jesli jest fatszywa. (0-2 p.)

a) W okolicach rownika opady sg wysokie przez caty rok. Wystepuja
tam deszcze zenitalne.

b) W okolicach zwrotnikow wystepuja wysokie opady zwane
WYZOWYymi.

c¢) Na obszarach okolobiegunowych roczna suma opadéw wynosi
ponad 1000 mm.

3. Sposrod czynnikow wptywajacych na opady wybierz 1 dopisz do
podanych miejsc te, ktdre sprawiaja, ze r6znig si¢ one srednig roczng
suma opadow. (0-2p.)

globalna cyrkulacja atmosferyczna,
wysokos¢ nad poziomem morza,
odlegtos¢ od morz i oceanow, prgdy morskie

a) Koszalin 1 Torun:

b) Sniezka i Wroctaw:




Grupa B

1. Ocen na podstawie wykresu opadow atmosferycznych w
Warszawie, ktore informacje mozna odczyta¢ z wykresu. Zaznacz
litere T (tak) obok informacji, ktére mozna odczyta¢, lub litere N
(nie) obok informacji, ktoérych odczytaé nie mozna. (0-2 p.)

[mm]
15 -14.80
10
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0- - 0.00
3 10 17 24 31
Najwiekszy opad wystapit 28 lipca i wynosit
1. TI|N
ponad 14 mm.
5 Pogoda zatamata sie gwattownie 11 lipca, kiedy T In
" | wystgpita burza z gradem.
3. | Liczba dni z opadem w lipcu wynosita 16. TN

2. Ocen, czy podane informacje o rozktadzie opadow na Ziemi sg
zgodne z prawdg. Wpisz literg P, jesli informacja jest prawdziwa, lub
litere F — jesli jest falszywa.

0-2p.)
a) W okolicach rownika opady sa niskie przez caly rok, zgodnie z
rozktadem nizow atmosferycznych.
b) W okolicach zwrotnikéw wystepuja bardzo niskie opady
spowodowane wyzami zwrotnikowymi.
c) W okolicach biegunowych wystepuja niewielkie opady, glownie
W postaci $niegu.

3. Sposrod czynnikdw wptywajacych na opady wybierz i dopisz do
podanych miejsc te, ktore sprawiaja, ze r6znig si¢ one srednig roczng
suma opadow. (0-2p.)

globalna cyrkulacja atmosferyczna,
wysokos¢ nad poziomem morza,
odlegtos¢ od morz i oceanow, prgdy morskie

a) LebaiBydgoszcz:

b) Kasprowy Wierch
1 Krakow:
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Grupa C

Uzupelnijcie tabele.

Lokalizacja Wielkosc opadow Przyczyna mniejsze]wieksze] wielkosci opadow

Strefa réwnikowa

(Kotlina Konga, Mizina Amazonki)

Strefa zwrotnikowa

(Sahara, srodkowa Australia)

Azja Pofudniowao-Wschodnia

Azja Srodkowa
(Tybet)

Pofudniowo-zachodnie
wyhbrzeze Afryki
[pustynia Mamib)

Europa Zachodnia
(Wielka Brytania)

Obszary ckofobiegunowe
(Antarktyda, Arktyka)

Praca domowa
Opisz wielkos¢ opadéw atmosferycznych w Twoim regionie na podstawie danych zawartych na stronie
internetowej, wzorujac sie na opisie znajdujacym sie w podreczniku str. 62.

https://klimat.imgw.pl/pl/climate-normals/OPAD SUMA
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